附件：3


山西省林业和草原局
关于开展林草行政执法领域突出问题
专项整治的工作方案


为深入学习贯彻习近平新时代中国特色社会主义思想，全 面贯彻落实党的二十大精神，根据《山西省人民政府办公厅关 于印发山西省提升行政执法质量三年行动计划实施方案(2023-2025年)的通知》(晋政办发〔2023)79号〕、省司法厅《关于开展行政执法领域突出问题专项整治工作的通知》有关要求，制定本工作方案。
一 、工作目标
开展林草行政执法领域突出问题专项整治工作，着力解决 执法不作为、乱作为等突出问题，持续规范行政执法行为，切 实提高林草行政执法人员的政治能力、法治能力和业务能力， 不断提升执法质量和效能，树立公正、文明、廉洁、高效的执 法形象，全面推进严格规范公正文明执法。
二、整治主体
各市规划和自然资源局(林业局)行政执法部门负责本区 域内林草行政执法领域突出问题专项整治工作。
三、整治范围
全面整治林草领域运动式执法、“一刀切”执法、简单粗暴执法、野蛮执法、过度执法、机械执法、逐利执法等不作为 乱作为突出问题。重点整治涉企执法问题，着力解决多头检查、重复检查、执法扰企等问题，防止任性执法、类案不同罚、过 度执法。
主要包括以下几个方面：
(一)运动式执法问题。 主要包括：在较短时间内从重、 从快地进行声势浩大的执法活动，执法时紧时松、随意性大， 以专项检查、专项治理、集中整治代替日常监管等问题。
(二)“一刀切”执法问题。主要包括：不严格执行行政裁量权基准，不分具体情况、不讲具体方法，采用单一的标准裁量，一律从轻处罚等问题。
(三)简单粗暴执法问题。主要包括：缺乏文明执法意识， 执法过程中不严格执行有关文明执法的规定，不遵守执法程序，对群众态度强硬、敷衍塞责，执法方式简单粗暴、语言行 为过激等问题。
(四)野蛮执法问题。主要包括：对待执法对象不问缘由， 不听辩解，使用不合理的、非法的、野蛮的、暴力的执法手段，侵犯执法对象人身安全、合法权益等问题。
(五)过度执法问题。主要包括：执法行为超过必要的限度，超权限、超范围、超额度、超时限滥用行政执法权力，严重损害执法对象合法权益等问题。
(六)机械执法问题。主要包括：执法过于依赖程序和规定，忽视法律精神、社会公平正义以及个案的具体情况，不具体分析违法行为的情节轻重，僵化应用法律条文等问题。
(七)逐利执法问题。主要包括：在执法过程中为追求个人利益或部门利益而忽视群众利益，违反规定收费、变相收费、 收费不入账；下达或变相下达罚没款指标、以罚代管、重复罚 款，乱罚款、滥收费等问题。
(八)其他问题。主要包括：执法不严格、执法不公正、 执法不作为；多头检查、多层检查、重复检查；办关系案、人情案、金钱案，以权谋私、权力寻租等问题。
四、工作步骤
(一)全面梳理阶段(5月30日至6月30日)
认真梳理行政执法案卷、行政复议和行政应诉案件中存在的问题，以及媒体舆论、群众投诉、12345政务服务热线反馈的问题线索，细化具体工作任务，建立本部门突出问题自查台账，列出问题清单、划分责任部门，做到底数清、情况明，确保问题梳理到位。
[bookmark: _GoBack](二)集中整治阶段(7月7日至8月31日)
对照排查出的问题清单，研究制定整治措施，确定整治时限，建立整治台账，切实解决执法不规范、不严格、不透明、不文明以及不作为、乱作为等突出问题。
(三)巩固提升阶段(9月7日至9月30日)
针对整治过程中发现的问题，举一反三、深刻剖析、查找
症结，结合工作实际，形成内容科学、程序严密、有效管用的 制度体系。总结提炼专项整治措施和亮点经验，加强专项整治 成果运用，健全常态长效机制，努力提高行政执法质量和效能，增强行政执法的权威性和公信力。
五、工作要求
(一)加强组织领导，落实主体责任。各市规划和自然资源局(林业局)要高度重视此次林草领域行政执法突出问题专项整治工作，加强组织领导，明确责任主体，坚持问题导向， 采取清单化的方式，逐一销号抓好落实，把发现问题、查处问题、解决问题贯穿始终，确保整治工作取得实效。
(二)强化统筹协调，突出重点难点。结合本领域工作实际，统筹研究、突出重点，整治工作要见人见事见成效，防止走过场。要采取有效措施，认真组织，周密安排，推动本地区扎实开展好专项整治工作。要加强指导、督促县级林业主管部门开展好专项整治工作。
(三)注重宣传引导，营造良好氛围。充分利用新闻媒体、 政府网站等平台，广泛宣传展示整治成果、体现执法经验，积 极营造良好的舆论氛围，切实提升整治工作的社会影响力和公 众知晓度。
(四)把握时间节点，报送整治成果。各市务于7月5日前将本市突出问题专项整治问题清单(详见“附件1”)加盖公章报送省林草局执法监督处，电子版发送邮箱。于10月5日前将本市突出问题专项整治报告(详见“附件2”)加盖公章报送省林草局执法监督处，电子版发送邮箱。
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